

四川易地扶贫搬迁 115万贫困人口“挪穷窝”

一排排塔吊挥舞长臂吊运建筑物料,搅拌车不时穿梭。工地上,彝族老乡们三三两两聚在一起,望着这片未来的新家园,兴奋地交谈着……这是近日记者在四川省凉山彝族自治州喜德县光明镇甘哈觉莫村易地扶贫搬迁聚居点施工现场见到的景象。

喜德县扶贫和移民工作局负责人介绍,该聚居点是凉山州最大的易地扶贫搬迁聚居点,计划安置贫困户1409户7097人,共建63栋楼。其中

57栋楼是住宅,6栋楼是附属建筑,主要为老年活动中心、村委会等设施。

据四川省发展和改革委员会介

绍,作为脱贫攻坚的重要战场,四川省

许多边远地区由于生存条件恶劣,

存在大量“一方水土养不起一方人”的现

象。四川省把易地扶贫搬迁作为脱

贫攻坚“头号工程”,在“十三五”期间,计

划对136万多名建档立卡贫困人口实

施易地扶贫搬迁,涉及21个市(州)

146个项目县(市、区)。截至今年4月

底,全省已建成住房涉及119.9万人,

搬迁入住115.2万人,累计脱贫107

万人。

2016年以来,通过实施易地扶贫

搬迁,四川省不但实现了贫困人口

“挪穷窝”,同时还配套建设了农村公

路、人户电网和饮水管网,从根本上解

决了搬迁群众住房难、行路难、用电

难、人畜饮水困难等问题。与此同时,

公共服务水平明显提升,累计新建、改

建学校166个、幼儿园398个,新建、

改建卫生院(所)2519个,修建村文化

室、活动室等乡村公共活动场所3435

个。

当前,四川正按照“业兴、家富、人

和、村美”的要求,在搞好住房和安置

区配套基础设施及基本公共服务设施

建设的同时,因地制宜,统筹整合易地

扶贫搬迁工程结余资金和其他扶贫资

金,在安置区培育和扶持了一大批后

续产业,努力实现搬迁群众“换穷业”。

任硌 吴光于

新疆今年首批中央预算内投资易地扶贫搬迁1万人

记者从新疆维吾尔自治区发展和改革委员会获悉:新疆2019年首批中央预算内投资易地扶贫搬迁工程计划已下达。此次计划易地扶贫搬迁1万人,下达中央预算内投资1亿元,将用于易地扶贫搬迁安置住房建设。

新疆维吾尔自治区发展和改革委要求各地统筹推进搬迁、安置、后续脱贫等各项工作,在扎实做好安置住房和配套设施建设、公共服务设施建设

的同时,加快落实后续脱贫措施,确保搬迁一户、稳定脱贫一户。

新疆维吾尔自治区人民政府于近日召开了自治区易地扶贫搬迁后续扶持工作电视电话会议,要求各地各部门要按照“搬迁是手段,脱贫是目的”的根本要求,重点做好七个方面的工作。全力推进住房建设、旧房拆除及复垦复绿,坚决完成“十三五”易地扶贫搬迁建设任务;坚持因

村因户因人施策,大力发展后续扶持产业;狠抓就业工作,着力提高搬迁群众的就业技能;加大招商引资力度,扩大就地就近就业规模;完善配套基础设施和公共服务设施建设,促进公共服务均等化;加强安置点基层党组织建设,抓党建促脱贫攻坚;完善搬迁安置区的社会治理,促进社区融入。

易地扶贫搬迁是一项复杂的社会

系统工程,政策性强、涉及面广,新疆维吾尔自治区发展和改革委要求各地要严格按照基本建设程序抓好工程建设的组织施工工作,及时协调解决出现的问题,加强计划执行情况调度。

此后,新疆维吾尔自治区发展和改革委将开展全过程监督检查,进一步加大中央预算内投资事中事后监管工作力度。

石鑫

聚焦“两不愁三保障”

脱贫攻坚让“失踪女”千里迢迢回到瑶乡

5月11日,星期六,下午5时30分左右,贵州省黔南州大山深处的荔波县瑶山瑶族乡菇类村懂蒙组,瑶民们身着节日的盛装,敲响铜鼓和木鼓,捧着自酿的米酒,欢迎远方的客人和亲人的到来。

这一天,44岁、离开家乡25年的瑶族妇女何六妹,在重庆市永川区来苏镇扶贫干部和关门山村干部的护送下,驱车近10个小时,行程700公里,回到了家乡瑶寨。

亲人们喜极而泣,欢迎何六妹回家。关门山村第一书记、驻村工作队队长邓德学感慨地说:“脱贫攻坚,让何六妹找到了亲人。”



脱贫攻坚引发“千里寻亲”

来苏镇关门山村是远近闻名的重庆市级贫困村。

何六妹为二婚,前夫也是关门山村人,在瑶山乡挖煤时与她相识并决定恋爱关系,25年前两人离开懂蒙瑶寨来到重庆,由于条件限制,无法与家人取得联系。17年前,前夫因患癌症去世,一年后,何六妹嫁给了现在的丈夫唐忠见。

关门山村原第一书记周杰和现任第一书记邓德学在走访荆竹湾村民小组的建卡贫困户唐忠见时,了解到其妻“何六妹”在当地没有户口。

因没有户口,大儿子都23岁了,她的婚姻却名不正、言不顺;办不了身份证,根本无法出行,她一直没能走出来苏镇。作为当地的建卡贫困户,她却不能与其他一样享受到任何惠民政策。

解决“何六妹”的户口问题,成为“扶贫书记”的一块“心病”。随即,关门山村成立了寻亲组,一场由脱贫攻坚引发的寻亲行动就此展开。

尽管定居关门山村25年,但“何六妹”说话仍有浓浓的乡音,只能从她的口音中辨别出少许有用的信息:“贵州”“荔波县”“瑶族”。

凭着这些碎片信息,寻亲组发动各种力量寻找,但都没有眉目。

今年3月,寻亲行动有了转机,寻亲组意外地联系上了“何六妹”老家邻村的远房侄女。顺藤摸瓜,寻亲组联系上了“何六妹”在重庆读书的亲戚,随后又联系上了“何六妹”的侄儿,菇类村的村警(协警)何东曲,终于如愿联系上了何六妹的哥哥何老四。

这时,寻亲组方知他们一直称呼的“何六妹”是误读,其真名就叫何六妹。

随后,何六妹通过视频电话与大哥、三哥见了面。

不久,何六妹的嫂子通过微信传来了何六妹的户口页,当地派出所清楚地注明:何六妹的户口因“失踪”于2016年被当地公安机关注销。

等了25年的团聚

送何六妹回家,尽快恢复何六妹的户籍,从来苏镇党委、政府到关门山村,很快形成共识:5月送何六妹回家,解决户籍问题。

村懂蒙组。

“我一眼就认出了何六妹”,何六妹84岁的老母亲在寨门望了一下午,终于见到了自己日思夜想的女儿。老人一边笑着,一边抹着泪说:“高兴呀!”

在何六妹出生的老屋里,老母亲忙不停地招呼客人,与大家一起分享自己的喜悦。

老人一会儿说的瑶语,一会儿说的布衣话,让一行的永川人根本听不懂。荔波县融媒体中心记者何银树当起了临时翻译。

——老人说,今天很激动,对六妹很想念,担心女儿没有饭吃。看到外孙女也回来了,很开心。

——当关门山村“第一书记”送上永川特产时,老人高兴地说,晚上要和礼物睡。

——听不懂永川客人在说什么时,老人诙谐地说,耳朵放在房间里了,没有拿出来。

……

简陋的木屋里,洋溢着比节日还浓厚的欢乐气氛。

特事特办,“失踪女”重获户籍

在菇类村的第一书记莫文炯的联系

和带领下,12日(星期日)上午,当邓德学一行带着何六妹及亲人走进荔波县公安局瑶山派出所时,所长覃洪荣已经等候在派出所门口。

据了解,为了解决何六妹的户籍问题,瑶山派出所所长覃洪荣及户籍民警莫丹丹放弃休息,开启“绿色通道”,专门办理何六妹户籍恢复事宜。

调录资料,询问取证;指纹、拍影像,录视频……一切进展得非常顺利。不到两个小时,一张填写有“何六妹”三个字的崭新户籍页放进了其哥哥何老四的户口簿里。拿着户口簿,重获“新生”的何六妹笑了,不住地说:谢谢你们!

让何六妹高兴的是,通过协调,瑶山派出所还专门采集了办理她的身份证件的所有信息。覃洪荣告诉记者:“不用专程回瑶山,通过网络和快递方式,不久,她就可以领到身份证件了。”

更让何六妹高兴的是,关门山村党总支、村委会已经决定,适当时刻,为她补办一个特殊的婚礼,还将帮她办理好户籍迁移手续、争取安排公益性岗位,让这位长期“失踪”的瑶家女,真正融入当地群众之中,通过脱贫攻坚,过上幸福的生活。

龙远信 特约记者 陈仕川 文/图

广西来宾市金秀县 做强扶贫产业 助山区群众就业

背篓采药、洗筛分拣、晾干切段、袋装贴签、分类码放……身穿瑶族服饰的“瑶家大姐”动作熟练,从大瑶山到散发着淡淡草药香味的生产车间,到处都是她们忙碌的身影。

这些“瑶家大姐”早些年还是广西来宾市金秀县的农村留守妇女,如今她们是广西金秀瑶族自治县亿草丰茂瑶药有限公司的员工。

有“中国瑶都”之称的金秀县三江乡大瑶山,在当地政府引导下,各村大力推广各种中草药种植,有效带动了山区群众脱贫致富,促进山区中药材产业持续、健康、快速发展。

农时种地,闲时务工,当地留守妇女就近到亿草丰茂瑶药有限公司上班,

既照顾了家庭,又挣了钱。“农业”与“副业”发展鼓了村民的“钱袋子”,也让大瑶山焕发了无限生机。“瑶家大姐”说:“有事做,有钱挣,家门口就业心里踏实。”

“精准扶贫让贫困户的生活水平显著提高,现在的税收优惠政策对产业扶贫更是锦上添花。”亿草丰茂瑶药有限公司董事长金艳说。

借国家“一揽子”减税降费优惠政策,亿草丰茂瑶药有限公司不断推进产业扶贫,公司先后组织80多名妇女参加了10余场次的中草药种植和加工技术培训,并以林场内的商品林为试点,发动林下中草药种植200多亩。通过推广种植,预计每年可收获中草药干品

金艳喜不自禁。她算了一笔账,以公

司2019年预计销售收入250万元测算,根据税收新政,公司只需要缴纳企业所得税4万元,一下节省了16万元。

针对深化增值税改革相关政策,来宾市税务部门积极开展“漫灌式”与“滴灌式”相结合的宣传。面对上门宣传辅导的来宾市税务部门税务人员,金艳高兴地说,有国家的好政策“撑腰”,又有税务部门实实在在的行动“打气”,少数民族地区的产业扶贫越来越有底气。

金艳表示,作为来宾市重要的瑶药企业,公司将进一步挖掘大瑶山丰富的资源,打响瑶药品牌,做大做强少数民族地区的扶贫产业,让越来越多留守的“瑶家大姐”就业。

周晓骏 韦夏静 庞丽萍

四川省脱贫攻坚成效考核 连续3年荣获国办督查激励

本报记者(记者 赵蝶 马工强)记者

者从四川省扶贫开发局获悉,近日,《国务院办公厅关于对2018年落实有关重大政策措施真抓实干成效明显地方予以督查激励的通报》(以下简称《通报》)正式向全国印发。《通报》显示,四川省在2018年脱贫攻坚成效考核中,被认定为完成年度计划、减贫成效显著、综合评价好的地方,将在安排中央财政农村危房改造补助资金时,给予上述地方适当奖励或倾斜支持。同时,成都、雅安、自贡、眉山、雅安、德阳、泸州、南充等7个地级市,泸州市龙马潭区、成都市龙泉驿区、射洪县、都江堰市、广元市昭化区、武胜县等6个县(市、区)以及四川省天府新区也将获督查激励。

据《通报》对2018年落实打好三大攻坚战和实施乡村振兴战略、深化“放管服”改革、推进创新驱动发展、持续扩大内需、推进高水平开放、保障和改善民生等有关重大政策措施真抓实干、取得明显成效的24个省(区、市)、80个市(州)、120个县(市、区、旗)等予以督查激励,相应采

取30项奖励支持措施。

其中,四川省本级获4项督查激励。四川省广元市昭化区等19个县(市、区)被评为农村危房改造工作积极主动、成效明显的地方。今年国家在安排中央财政农村危房改造补助资金时,给予上述地方适当奖励或倾斜支持。同时,成都、雅安、自贡、眉山、雅安、德阳、泸州、南充等7个地级市,泸州市龙马潭区、成都市龙泉驿区、射洪县、都江堰市、广元市昭化区、武胜县等6个县(市、区)以及四川省天府新区也将获督查激励。

与此同时,四川省易地扶贫搬迁同获督查激励。易地扶贫搬迁方面,四川省被评为易地扶贫搬迁工作积极主动、成效明显的地方。2019年,国家将进一步加大易地扶贫搬迁工作支持力度,并在以工代赈资金安排上予以倾斜,支持贫困地区改善基础设施条件。

西藏自治区尼木县: 藏香产业铺就致富路

洁白的房屋散落在山谷中,雪山融水形成一条条小溪汇聚到吞曲河中,日夜不停地滋养着这个小村,自然曲线分布,以水为天然动力磨制藏香原材料,构成了一道亮丽景观。

这里就是藏香文创人、藏香发明者吞称·桑布扎的故乡——西藏自治区尼木县吞巴乡吞达村。

吞达村制作藏香已有130多年的历史,藏香早已成为村里的支柱产业。加措就子承父业学习手工藏香制作。尼木藏香制作技艺被列入国家级非物质文化遗产名录。

今年,33岁的加措从事手工藏香制作已经有30多年,从19岁开始,加措就子承父业学习手工藏香制作。1995年成立自己的手工作坊,2008年注册了自己的藏香品牌——“罗布仁青古藏香”,2013年成立了尼木县吞巴乡罗布仁青古藏香有限责任公司。如今,加措年收入20多万元,成

袁海霞

合作社“托管代养” 贫困户“坐”收红利

近日,四川省内江市东兴区永兴镇团山村8组贫困户王星顺来到内江市与众多养殖专业合作社,看到自己代养的牛长势良好,他脸上露出了笑容。

“不出一分钱,一年就能分红几

千元,从没想过会有这样的好事。”王星顺高兴地说,家里没有饲养能力,就让合作社“托管代养”,平时不用操心,卖了牛就有红利可分。

王星顺所说的“托管代养”,是团山村在脱贫攻坚中实行的一种扶贫模式,由国家扶贫产业发展资金项目自给养殖专业合作社提供资金保障,养殖专业合作社进行“托管代养”,合作社与贫困户签订“托管代养”协议并设立监管方,由合作社统一购买、统一饲养、统一管理及销售,出售后和贫困户进行效益分红。

“合作社就是要帮助村民增收脱贫。”据与众养殖专业合作社工人王星彬介绍,如今该合作社有3名固定工人,其中有两名是贫困户,在合作社最忙的时候还要临时请当地村民来上班,每月工资按时兑现。

“合作社代养的牛在今年下半年就可以出售了,有了经济效益,到时给贫困户的分红肯定就更多。”王星彬告诉记者,通过合作社代养这一扶贫模式,达到了合作社盈利,贫困户增收的目的,确保团山村今年退出贫困村,贫困户全部脱贫。

唐泽学 特约记者 兰自涛

闲不住的李跃兰—— 整天山里跑 扶贫有一套

刚一见面,李跃兰大姐的话匣子就